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Zadanie 1

Ciało wyrzucono pionowo w górę z prędkością Vo. Znaleźć wysokość, na której energia 

kinetyczna ciała będzie równa jego energii potencjalnej? Przyspieszenie ziemskie wynosi g.
Ek=mV02/2

Ep = mgh

Wiemy że energia kinetyczna w całości zamienia się na potencjalną, potencjalna zależy proporcjonalnie od wysokości, tak więc w połowie wysokości kinetyczna energia jest równa potencjalnej

mgh1 = ½ mV02/2

skracamy masę więc h1= V02/4g
Zadanie 2
Z jakiej wysokości spadł swobodnie kamień jeżeli w momencie uderzenia o ziemie uzyskał prędkość 108 km/h?
Korzystamy tylko z zasady zachowania energii mechanicznej.
E kinetyczna+ E potencjalna= E mechaniczna
W trakcie spadania potencjalna przechodzi w kinetyczną, ale energia mechaniczna jest stała
Ek + Ep=  Emech = const.
Zgodnie z tą zasadą maksymalna energia potencjalna jest równa maksymalnej energii kinetycznej.
Ek=Ep
Ek=m*v2/2
Ep = mgh
m*v2/2=mgh - przekształcamy ten wzór by uzyskać wzór na h:
m*v2/2=mgh | :mg
h=v2/2g
W związku z tym, że nie ma podanych oporów ruchu, to należy je zaniedbać w tym zadaniu. Mamy wzór na wysokość, teraz tylko podstawić dane:
g=10m/s2 - przyśpieszenie ziemskie (w zaokrągleniu)
v=108km/h=30m/s -v musi być przeliczone na jednostki układu SI
Podstawiamy:
h=(30m/s)2/2*10(m/s2)=45m
h=45m
Kamień spadł z wysokości 45m
Zadanie 3

Pionowo do góry wyrzucono kamień o masie 0,2 kg, nadając mu szybkość początkową v=15 m/s
Oblicz:
a) wysokość, na jaką wzniesie się kamień,
b) energię kinetyczną, potencjalną i całkowitą mechaniczną w połowie największej wysokości,
c) prędkość, z jaką powróci do poziomu wyrzucenia,
d) czas wznoszenia,
e) czas spadania do poziomu wyrzucenia.
W chwili wyrzucenia kamień posiadał tylko energię kinetyczną:


 

Jaką energię posiadał kamień w momencie, gdy uzyskał maksymalną wysokość, którą oznaczymy jako h? Posiadał on tylko energię potencjalną o wartości:
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Energie: kinetyczna i potencjalna mogą się zmieniać, ale ich suma (energia mechaniczna) nie może ulec zmianie:
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Kamień wzniesie się na wysokość 11, 25 m.

 

Całkowita energia mechaniczna w każdej chwili czasu wynosić będzie 22,5 J. Odpowiada ona energii potencjalnej kamienia, który wzniósł się na maksymalną wysokość h. To oznacza, że jeśli kamień osiągnął połowę największej wysokości:
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to jego energia potencjalna będzie wynosić połowę energii mechanicznej, czyli 11,25 J.

Wiemy, że suma energii kinetycznej i potencjalnej daje nam całkowitą energię mechaniczną, więc:
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W ruchu, w którym wyrzucone w górę ciało po pewnym czasie powraca do poziomu wyrzucenia, czas wznoszenia i opadania jest taki sam, tak samo jak prędkość, z którą ciało zostało wyrzucone, ma tę samą wartość jak prędkość, z jaką ciało powraca na podłoże. Dzieje się tak, ponieważ w obu etapach ruchu ciało ma do pokonania taką samą drogę i działa na nie siła ciężkości o stałej wartości.

Ile będzie wynosić prędkość, z jaką kamień powróci na podłoże?

 

Prędkość będzie wynosić 15 m/s.

W tym momencie jego energia kinetyczna będzie równa energii mechanicznej (energia potencjalna będzie równa zeru), czyli kamień musi mieć tę samą prędkość, z jaką został wyrzucony.

 

Jakim ruchem porusza się kamień w czasie spadania?

Jest to spadek swobodny – kamień porusza się ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem ziemskim skierowanym w dół (przyjmijmy, że oś pionowa jest skierowana do góry).

 

Znamy drogę, jaką pokonał kamień od chwili, gdy osiągnął maksymalną wysokość, do momentu, gdy ponownie osiągnął podłoże. Wynosi ona h. Kamień poruszał się  z przyspieszeniem ziemskim -g. Wiemy jednak, że droga jest zawsze dodatnia, więc wstawiamy wartość bezwzględną, czyli g. Możemy więc skorzystać ze wzoru:
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Wybieramy rozwiązanie dodatnie – czas jest zawsze nieujemny.
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Czas spadku kamienia wynosi 1,5 s.

 

Zadanie 4 
Wagon został rozpędzony u podnóża góry do szybkości v= 30 m/s. na podstawie zasady zachowania energii mechanicznej wyznacz szybkość u tego wagonu po swobodnym podjechaniu na wys. 25 m. Opory pomiń. g = 10 m/s2
zasada zachowania energii mechanicznej
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czyli
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podstawiamy wartości energii:
mu2/2 =mv2/2 - mgh
u2=v2 -2gh
u=20m/s
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